



陈鸿培先生(资料照片)

宁波四中首位华人校长之子 陈鸿培先生去世 一家四代 谱写百年教育世家传奇

8月26日上午7时,宁波教育界知名人士陈鸿培先生因病去世,享年96岁。按照陈老先生生前遗愿,他的身后事一切从简。昨天上午,至亲好友与其泪别,痛惜缅怀,将他安葬于鄞州联合公墓。

陈鸿培先生的父亲陈里仁,是宁波四中历史上首位华人校长。从陈里仁开始,一家四代在宁波四中任教,谱写了近百年的教育世家传奇。

生平回顾

一生勤勉,为教育事业奋斗终身

陈鸿培先生一生为教育躬耕,并付出了毕生的心血。

上世纪40年代,国逢战乱,陈鸿培被迫中止学业。19岁那年,他子承父业,成为一名小学教师。在那个年代,教师的地位卑微,陈鸿培仅能得到每月两斗米作为薪资。即便只能勉强糊口,陈鸿培还是十分热爱这份职业,并从一名普通的小学教师,成长为该校校长。

记者了解到,陈鸿培生前曾在多所学校任职。1941年,他进入鄞山小学(现镇明中心小学)任教,此后又至宁波中学、浙江冶金工业学校、宁波女中(现甬江职高)工作,一直到1966年进入宁波四中,随后便工作到退休。退休之后,他又不断被一些农村学校返聘,指导教学工作。上了年纪后,家人不放心他上山送教,他又“转战”至宁波老年大学,为老年人教授书法等课程。可谓活到老,教到老。

作为第二代“四中人”,陈鸿培先生教师生涯的大部分时间献给了宁波四中的教育事业。在宁波四中期间,他一直任教数学和物理。他曾设计了一套共22张的拖拉机零件结构挂图,被全国各地中学争相订购。而这22张挂图不仅成为宁波四中上课(工业基础知识课)的重要教具,还接到了70多个订单,打响了宁波四中的名声。他桃李满天下,很多学生在宁波城市建设与发展中发挥重要作用。

陈鸿培的妻子俞香凤,也是一名教师,两人育有4男2女。

家人讲述

一心为公,为工作不惜舍小家

陈鸿培一生简朴,生前一直叮嘱子女,身后事一切从简。26日去世后,家人未发讣告,也未举行任何形式的仪式。宁波四中得知消息后,全校领导当即赶到陈老家中吊唁。陈老的学生、朋友辗转得知消息后,用各种方式对他进行悼念。这两天,朋友圈中流传的《悼陈公鸿培吟丈》一文,便表达了非常的悲痛及敬爱。

陈老先生的子女也都上了年纪,连日为老人的身后事操劳,已十分疲倦。但昨天接到记者邀约采访的要求后,还是欣然同意。昨天下午,记者赶至长子陈同夫家中,与其四妹陈波儿、五弟陈德夫一道,细聊陈老生前事。让记者过意不去的是,在采访过程中,陈波儿因极度困顿睡了过去,后又强打精神与记者详谈。

在儿子陈同夫的眼中,父亲陈鸿培是一个儒雅温和的人,从来不会对入发脾气。但他的内心又极为坚毅,充满正气,一心为公。早在1946年,鄞山小学成立小教福利会,该组织反对反动当局,是中国共产党的地下组织。虽然不是党员,但陈鸿培一心想要扩大小教福利会的影响。他与单克伦、钟山等人组成三友书画展览会,努力用书画、标语等积极传播先进思想。1953年,陈鸿培加入民盟。

“新中国成立后,父亲一心扑在教育工作上,甚至看得比家人的性命还重要。”陈同夫回忆,早年家中发生过一件大事令他至今印象深刻。当时,大妹陈明儿不慎断腿,细菌感染危及生命,挣扎在死亡的边缘。父亲正好在奉化工作,得知消息后交代家人尽力救助,自己却未能赶回家。母亲倾尽家中所有,甚至嫁妆,最后保住了女儿一命。

在子女眼中,父亲不在乎吃穿,也不介意物质条件,他挂在心头的总是“公事”、别人的事。陈老自幼学习书法,造诣极深,退休后积极参加公益事业,经常将书法作品赠与义卖活动,帮助有困难的人。直到去世前几天,他还惦记着要为人写一幅字画。



陈鸿培先生的三个子女讲述父亲往事。 记者 徐叶 摄

堪称奇缘

一家四代,任教宁波四中

位于姚江之滨的宁波四中是一所有着170年历史的中学,以陈鸿培老先生为代表的陈家四代人自上个世纪三十年代开始,就与宁波四中结下了跨越世纪的不解之缘。

在宁波,一家四代均为教师者有不少,但是四代皆为同一学校教师的却十分罕见。陈鸿培的父亲陈里仁是宁波四中第一位华人校长,陈鸿培也在宁波四中任教多年,子承父业,与四中以及教育事业有着极为深厚的感情。

陈老在弥留之际,并无太多交待。“早上7点的时候,我发现父亲的眼睛闭上了。”长子陈同夫说,父亲已经96岁高龄了,走得很安详。深谙父亲的脾性,陈同夫跟老父亲说:“你一生教育我的,我一定会去做好的。”

上世纪六七十年代,有一种做法叫“顶岗”。父母早些退休,子女便可顶岗。陈波儿老师正好赶上上山下乡,去了黑龙江。怜惜

女儿身在他乡,生活艰苦,无依无靠,才50多岁的陈鸿培便提早退休,由陈波儿接替自己的岗位。1977年,陈波儿正式任职宁波四中,师资紧张时曾教过语文等科目,后调至化学实验室,直至退休。目前,陈波儿老师的女婿潘靖杰在宁波四中任教,是宁波四中信息中心的主任。他工作勤勉,十分热心,继续书写着陈家与宁波四中的情缘。

在与陈波儿老师聊天过程中,记者发现,除了一家四代的“四中人”外,陈家还有不少后人也是当教师的。比如,陈德夫的女儿,目前在四明中学任教。“受时代影响,第三代人的学历并不高,小弟读完高中已是最高学历。”陈德夫说,但是父辈的勤勉和努力像基因一样,流淌在血液当中。当年,父亲一边工作一边念浙江大学的函授,姐姐陈波儿也以初中学历成功“逆袭”,成长为一名优秀教师,后辈们更不能松懈。

新闻延伸

陈家与宁波四中的不解之缘

宁波市第四中学是浙江省一级重点普通高中。1845年,由美国长老会麦嘉缔创立,最初名为崇信义塾。后经曲折演变,于1912年发展成为崇信中学。1923年,与浸会中学合并成四明中学。四明中学又于1935年与斐迪中学合并,取名为浙东中学。1952年12月,改名为宁波市第四中学。

1925年,“五卅惨案”爆发,有识之士纷纷投入救国浪潮,作为宁波四中一脉的斐迪中学的学子群情激昂,与维护当时反动当局利益的洋校长费斯发生激烈冲突,斐迪中学被迫“关门停办”。但是,斐迪中学师生的爱校之心从未断绝。那个时候,毕业于斐迪中学又在该校任教的陈里仁先生站了出来。

正是在陈里仁先生的带领之下,斐迪中学得以复校,宁波四中的历史在一定程度上也得以延续。

陈同夫兄妹在接受采访时多次提到,爷爷陈里仁是一个非常了不起的人。他博学多才,精通多国语言。在教书时,甚至还有“反手写板书”的绝活,板书还是英文的,这些都一直被父亲陈鸿培所称道。

陈里仁先生的那一“站”,让陈家从此与宁波四中结下了缘分,这段缘已载入四中校史。陈鸿培也曾写诗:“情牵文教总依恋,四代园丁一校稀。百载辛勤育桃李,来朝老圃更芳菲。”折射出陈家人对宁波四中的深情。

记者 徐叶 通讯员 张晓芳